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Pour retenir ces formules, si on désigne par :

[I € le Cosinus d'un angle aigu ;

[ S le Sinus d'un angle aigu ;

[ T la Tangente d'un angle aigu ;

[ O la longueur du céte Opposé ;
[l A la longueur du cété Adjacent ;
[ H la longueur de I'Hypoténuse

(@)
Alors S = H

oA +_0O.
.C—H,T—A,

On obtient un moyen mnémotechnique pour se rappeler facilement les trois définitions :

SOH - CAH - TOA.



=?» Remarque:

En pratique la « formule magique »

SOHCAHTOA permet de retenir les définitions du

cosinus, du sinus et de la tangente.

PROPRIETE
Dans un triangle rectangle, quelle que soit la mesure x
sinx

d’un angle aigu,ona: tanx= et sin> Y+cos’ x=1

cosXx
Le cosinus et le sinus d’un angle aigu

sont toujours compris entre 0 et 1 car, dans un triangle
rectangle, I’hypoténuse est toujours le plus grand coté.



Rotations

En utilisant la calculatrice, calcule en degré décimaux







Série 3

En utilisant la calculatrice, calcule enlDMS |DD

x10"

EXE

Vérifie que tu es en mode degré

L’angle dont
le smus est 0,71

le cosinus est 0,18 79°37 48.86”

la tangente est 0,081 4° 41’ 15,96
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E cmarquc i

Md = O,‘lﬁ

arcsin(B—;) =a = l'angle opposé au coté [BC]. | On dit "arc sinus de BC sur AB"

3\

P——
. arccos(j—c =a = l'angle adjacent au coté [AC].| On dit "are cosinus de AC sur AB"
J
{54 )
¥

' arctan(% =a On dit "arc tangente de BC sur AC"
/

Sur la calculatrice, "arcsin" se note sin’
' L] 'l
'arccos” se note cos
"arctan" se note tan’

ol = pim ' 0,48
o ¥ 9%, 3



Série 4

En utilisant la calculatrice, calcule en degré minute seconde |DMS || °

Vérifie que tu es en mode degré

[’angle dont le sius est 0,49

am g = O,‘-l‘i
ol = aim” 0,u8

o ¥ 993

29°241 26009 &
L’angle dont le cosinus est 0,85  50°53°18,99”

[’angle dont la tangente est 1,23 31°47°17.99”
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Vérifie que tu es en mode degré

Série 5 :: compléte les cases vides en sachant que x est un angle aigu
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X sin x cos x tg .1
1 54° = 0,81 = 0,59 £138
2 e e 0 %t 0.31 =050 = 0,02
3 51° 41° 1,92” ~ (0,784 0,62 ~ 0,0137
4 46°57° 48,67 ~ 0,73 ~ 0.99992 1,071

Série 6 : Quelques angles particuliers

180° = 2.90° 1 0 0
270° = 3.90° 0 -1 error
360°= 4.90° 1 0 0
Un tour
S .
Multiples de 90° (k.90°)
=







——

&0 © M

o

@ Cosinus







Série 2
Indique dans chaque cas si on peut calculer, a |'aide des données,
le sinus, le cosinus ou la tangente de |'angle marqué

2,1cm
>

B 2.8cm C K




Série 2

SoH CAH ToA E

lacl-? |ac] - JQ o) 4 |pc]
lacfe 2473 9,8°
el < 49,28
acl 2\ 19




|
sinus |fghgente oénzs,.

(»O’)C=
lac
Con &Y 2L
3,8 <—
(AQ’DE.:O)?
3 :Cm"io)?
4\ ) ) N
C=3 S M3




érie 2 b.
' |
C.
) "‘;ﬂ"“!
m
@

O

K

sinus tangente cosinus

EE#M?

oo
OH =D .
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Série 2
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sinus tangente cosinus



;E Série 3 Dans quel triangle ?
Triangle n°1 | Triangle n°2 | Triangle n°3

C A B

Triangle n®

sin BAC -'I% 3
— . (B
tan BAC _:A_(g’ 4 .

------

Y
sin ACB _rm 3




B

A D E

a. Dans le triangle ABC rectangle en C, on a :

QUM eAc - £

b. Dans le iaqgle FDA rectangleen F,on a:
- o FA
(M. FDA “IoA -

C. Dan?e tripngle BEG rectangleen E,on a:

cose. .6: =

d. D le tjangle BEG rectangle en E,ona:
VYAR
nG.¥).U = ad

Si

e. Dangje triangleﬂ.@/\rectar[lfle en F ona:







III - Quelques applications :
1) Exemplen®l :

Sem
N P
- 3P

M

Dans le triangle MNP, on demande
de calculer la longueur du cdté [VIN|

Choix de la formmule a utiliser

SOH CAH |TQ4

On connait le céte NP
adjacent a 'angle P.

On connait I'angle P.
On peut donc calculer:
- son smus,

- 501 Cosmns,

- sa tangente.

On veut calculer le cété [MIN]
opposeé al’angle P

Laformule a utiliser est donc :

tanf?:w

INP|
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L
%5 [

5x tan30° = |MN|

[MN|=5xtan30

[MN|~5x0,577

|W| ~289cm




2) Ezemplen®2 :

46°

6 cm

T

Dans le triangle RST, on demande de
calculer la longueur du cité |RT].

Choix de la formule a utiliser

S0B|CAB D@

On connait le cdté [ST|
oppose il angle R.

On connait |"angle R.
On peut donc calculer:
- son sinus,

- son cosinus,

- sa tangente,

On veut calculer le cdté [RT|
hypoténuse du triangle.

La formule a utiliser est donc :

st-M

IRT|

sm 40° =
IRTI
|RT] xsin40°=6
\-r

_6
sin 40°

6
0,643

[RT|=

|RT| ~
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|RT|=9,33 cm|




3) Exemplen®3:
113 em

6,5 cm

Dans le tnangle ITK, on demande de
calculerlamesure de "angle J.

Choix de la formule a utiliser

§o@® cad Ton

On connait le coté [JK]|
adjacent al’angle J.

On connait le c6té IJ
hypoténuse du triangle.

On veut calculer I’ angle J.
On doit donec calculer:

- son sinus,

- 0U SO € OSIS,

- 0u sa tangente,

Laformule a utiliser est donc :

K|

cosJ =——
B

cosJ ~ 0,575

J ~549°
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Seérie 4 | Page 1

W i ‘_’_‘_E — i O

Soit un triangle rectangle en B

Soit un triangle rectangle en B
tel que |AC| = 34 mm et A= 29°
Calculer |BC|.

4 s f=bd




ﬂl xcrcice 2

AEFC R.ed: en F

Soit un triangle rectangle en F

tel que |FG| = 16 cm et E - 31°

falculer |EF]|. IEFI L‘j E IF 6
[E F(

| Jﬁ 4=
¥ Ie Fl

&ﬁmﬂ(\rmm (EF| mf.u%

,5érfc 4+
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¥ [ xercice 3

Soit un triangle rectangle en B

tel que |AC| = 27 mm et A= 32°.

Calculer [BC]/. A A Be rte Ul: en B \. I

‘ Bele?)  owm A- el
19

I 1 AMm 3D - ~IBC/




n D1icecdk aimT - 3!

am s = X3
13

(k)= 33 am s4.

: _
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V. Soit un triangle rectangle en C tel que |AC| = 350 cm et A= 8°. Calculer |AB/

Ab¢ Ju)ﬁ a

3
g

— |.'/ ' f
i

\-—/
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=?» Remarque:

En pratique la « formule magique »

SOHCAHTOA permet de retenir les définitions du

cosinus, du sinus et de la tangente.

PROPRIETE
Dans un triangle rectangle, quelle que soit la mesure x
sinx

d’un angle aigu,ona: tanx= et sin> Y+cos’ x=1

cosXx
Le cosinus et le sinus d’un angle aigu

sont toujours compris entre 0 et 1 car, dans un triangle
rectangle, I’hypoténuse est toujours le plus grand coté.
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Un peu de Iumiéuﬁ/ SHeéde 5

Dans la nuit, un lampadaire de 2,60 m de haut, dessine sur le sol un disque de 95 cm de rayon.
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4 Quelle est la mesure de |'angle, arrondie au degré, formé par le cdne de lumiére avec le sol

Hauteur perpendiculaire au sol
A RSA rectangle en A

. Al

oL =

43 |
e ~ 9
| '/%OC:@%SO

/¥ 30°
A i Vomills g ik 1O







Hauteur perpendiculaire au so
A ABC rectangle en C

ot J ok O Ao 65 °
= Qf'i&&ﬂ*mh’}'fmnkm‘




Sachant que les points E,‘f et G sont alignés, caleule la longueur |Fs| au dixiéme prés. Séric 7 | Page 12

qa’:o
G S’
F ~

Fsl. 9

i'gr,

c IFSI

S 8 cm %5
o =

A e it
léa_:)a|:23°m.--... ,FS{:

F
g
“yse”

F]. A8, 2.9 - I
AFSE s 1263, |
\Ez] J35_ 1%°= S0 e ™ offhrrioia-




,5éric 8

Deux immeubles distants de 10 m, sont situés |'un derriére |'autre. Le premier immeuble mesure 12 m.

Maurice se trouve & 14 m du premier immeuble, ses yeux sont @ 1,50 m du sol.
Peut-il voir le deuxiéme immeuble qui mesure 17 m? Hauteur perpendiculaire au sol
v AUNH rectangle en N

D
NN Il

i Vay Y l’g o, =

~ Inw]

ETLIN 15 m
10m 14 m f'%g) M

17 m

ADEH rectangle en

> Ay
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- 32°G4 200 oL,.-’sc Sl ey

Comparons les 2 angles g 0&1 L ol Q
A&
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a )l = Y¥ooe o x}

w7i1WMWJL%§di )\;&Lairgm oo u&m .
— Wtot&h 2ok ola SYom (E,L\T(Yr]-}ém)












,5érfc io

[Ps] 04,5 4 dm
lprt] 2228, 930 b




LA -;_‘_‘:3?__________3_
1,50m{T




Calculer la hauteur de chague tour

S.
| ?
LA :'..'.‘:gﬁ ......... '
1L,SomT T '
C

45m D

(om).?
ANSA ek np

Lo

)

A -

A= <o, Mo

<o)

s

,5éric il

Page 14




Calculer la hauteur de chague tour

“»
Dl’w
-
0

AM;’DMJI wmf

@) Poig 7

o 3

(‘L%\ = —




Quelle est la distance séparant les deux bateaux ? 5@’ ric 12 | Page 14

e JEC




(Calculer|CV))

TV

\ cote
rectiligne

B \\\
70° A p

he| /439 m

,5éric 13
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